

把握战略机遇,推动物流业转型升级

■衡阳日报全媒体记者 罗文鹏



衡阳国际物流港项目——公铁联运区效果图。

“以前500元一间还租不出去的房子,现在月租涨到1200—1800元。”近日,华辰物流园周边一位村民接受记者采访时高兴地说起了村里的“租房经济”。

一个物流园的建设运营,增加了就业,增强了周边片区的经济活力。而未来,随着整个物流产业的发展,将形成经济新的增长点。

当前,衡阳拥有国家物流枢纽建设城市、国家骨干冷链物流基地承载城市、国家综合交通枢纽城市等一系列“国字号”招牌。

下一步,衡阳该如何把这一手“好牌”打好?如何将枢纽优势转化为物流优势,把物流优势转化为经济优势,并最终成为衡阳的发展优势?

衡阳在全国位势提升,迎来政策红利的叠加

入选“十四五”首批国家物流枢纽建设名单,标志着衡阳现代物流业发展迎来前所未有的历史机遇。

“不仅意味着城市位势的提升,随之而来的,将是各种政策红利的叠加。”市发改委经贸科科长杨寒秋介绍,国家发改委将通过中央预算内投资专项、地方政府专项债等政策渠道支持枢纽相关设施建设,同时积极引导金融机构设立物流产业发展基金,积极支持国家物流枢纽设施建设。

国家发改委要求,国家物流枢纽建设必须围绕打造“通道+枢纽+网络”物流运行体系,坚持以存量设施整合提升为主、以增量设施补短板为辅,推动物流资源优化配置和物流活动系统化组织。目前,红光物流、衡阳物流存量设施扩建项目有序推进,正积极申报中央项目支持;作为国家物流枢纽的增量设施开发项目,衡阳国际物流港在建设过程中也可获得中央投资支持。

“可以预见,国家层面对物流枢纽基础设施和冷链物流骨干基地建设的支持力度会逐年加大。”杨寒秋说,下一步,我市将加快推进冷链物流建设,争取早日纳入国家骨干冷链物流基地建设名单,获取更多的政策红利。

加快项目建设,将机遇转化为实绩

华辰物流园开园,打造湘南地区最大的冷链物流基地;湖南高速衡阳物流港项目开工建设,将在全国首创服务区与物流园融合的“高速公路物流港”;京东衡阳松木智能产业园预计9月试运行,建设中部地区首个非省会城市“亚洲一号”仓……获得机遇的“青藤”还只是完成

第一步,如何尽快将机遇转化为实绩才是制胜关键。国家发改委有关负责人表示,国家物流枢纽和国家骨干冷链物流基地布局建设实行定期评估和动态调整机制,长期达不到建设要求或无法有效推进枢纽建设方案实施的承载城市,将被调出规划建设名单。

机不可失,时不我待。我市牢牢把握,以大视野谋划、大手笔建设、大力度推进,物流产业重点项目建设举措有力、成效显著。

规划用地面积4582亩、总投资约180亿元的衡阳国际物流港项目,作为衡阳陆港型国家物流枢纽的旗舰项目、核心载体,将于近期正式开工建设,预计2027年建成。该项目建成后可实现公、铁、水多式联运,推动要素资源加速集聚,带动产业集聚发展,大幅降低物流成本,更好地服务衡阳经济社会高质量发展。

此外,润泽智慧产业物流创新城、邮政快递枢纽工程、贵泉米业冷链物流建设项目、广兴冷链物流加工项目、韵达衡阳产业园等20余个物流领域的省市级重点项目也在加速推进。

聚焦五个方向,加快现代物流业发展

为推进国家物流枢纽建设,大力

发展枢纽经济,市发改委牵头开展顶层设计,于近期发布了《衡阳市物流业发展中长期规划(2021—2035年)》,向市委、市政府提交了《衡阳市建设国家物流枢纽工作方案》,并已启动《衡阳市国家骨干冷链物流基地建设方案》的研究编制工作。

专业人士透露,这一系列专项规划和方案立足于大视角、大产业、大平台,聚焦五个方向制定了衡阳现代物流业的“路线图”和“施工图”。

聚焦枢纽建设。以衡阳国际物流港建设为着力点,系统整合分散的存量物流基础设施资源,发挥湘江黄金水道作用延伸陆港功能,大力发展多式联运,加快推动国家物流枢纽建设,并强化与周边国家物流枢纽的互联互通、共生发展。

聚焦通道建设。发挥国际通道作用,以市场需求为导向,加密中欧、中亚班列和湘粤非铁海联运集结中心建设,深化与广州港的合作,拓宽湘江江海物流通道。探索开行中老班列(衡阳—万象),打通向西南出海对接东盟的国际物流通道。

聚焦网络建设。依托“1118635”立体交通网络,构建大湾区半日达、国内主要城市一日达“快货圈”。加快建设覆盖城乡的

配送网络,特别是加快推进农村“客货邮”融合发展,破解“快递进村”最后一公里。

聚焦平台建设。充分应用现代信息技术和智能技术,以国家物流枢纽综合信息平台为基础,有效集成物流相关领域信息,建设衡阳市物流综合信息平台,推动物流管理、物流组织智慧化发展。鼓励企业加快物流智能化改造,推动北斗导航、物联网、云计算、大数据、移动互联网等技术在产品可追溯、在线调度管理、全自动物流配送、智能配货等领域的应用。积极推进智能物流基础设施等“新基建”建设,打造5G网络物流应用场景,建设智能化、无人化园区。

聚焦产业转型升级。推动传统制造业转型升级,为现代物流业发展提供更好的需求环境、更大的规模扩展空间。引进更多头部物流企业,引领衡阳本土企业向现代物流企业转型,加快推动衡阳物流业向规模化、网络化、集约化转型升级,积极拓展物流新业态、发展多式联运,不断提高物流服务能力水平。



今年已签约项目 投资总额逾276亿元

全市商粮和市场监管系统工作调度会召开

衡阳日报讯(全媒体记者 许珂)5月25日,记者从全市商粮和市场监管系统工作调度会上获悉,截至5月22日,我市今年已签约招商引资重大项目31个,项目投资总额276.3亿元,引资总额220.6亿元。副市长黄艳娥参加会议。

根据会议通报,截至今年4月30日,全市2021年度签约的110个招商引资重大项目中,已注册的93个,已开工的72个,项目到位资金85.58亿元。1—4月,全市累计实现社会消费品零售总额557.34亿元,同比增长2.3%;累计实现进出口总值97.53亿元,同比增长10.77%。截至5月23日,全市现有市场主体490347户,现有企业主体83951家;完成“个转企”数量183家。

会议要求,各级各部门下一步要紧紧围绕年度目标要求,抓重点、破难点、补短板,加快培育壮大市场主体,建立完善月度工作汇报和领导带点机制,确保各项经济指标实现“双过半”。

要把招商引资作为推动经济发展的重要抓手,围绕“招什么”“谁来招”“怎么招”“怎么落地”等问题制定招商引资工作方案,围绕“一核两电三色四新”产业布局开展产业链招商,优化营商环境,推动项目早落地、快落地。

在电力设施保护区内作业 要注意什么?

市发改委进企业开展安全宣讲

衡阳日报讯(全媒体记者 伍施通讯员 曹灵华)近日,市发改委联合国网衡阳供电公司,在湖南路桥建设集团有限责任公司衡永高速土建第一合同段项目部,开展电力设施保护区施工作业专题安全宣讲活动。

宣讲会通报了近期两起在电力设施保护区内违法施工造成电力设施安全隐患事件,围绕电力相关法律法规,电力设施保护区施工作业行政审批手续等内容进行了讲解,要求项目部依法制定电力设施保护区施工作业

安全措施,依法办理行政审批手续,确保电力安全措施落到实处。国网衡阳供电公司电力专家结合违章施工作业造成的电力设施安全隐患典型案例,剖析原因,详细讲解了电力系统专业知识和安全预防常识。宣讲后,参训人员就培训内容互动交流。

下一步,市发改委将结合实际情况不断完善宣讲内容和形式,通过送教上门服务活动,提升电力设施保护区施工作业人员安全意识,保障电网设施安全运行。

艺术点亮童心 青春筑梦未来

耒阳市举办2022年乡村“复兴少年宫”暨百千万“艺术童伴”主题活动



活动现场。

百千万“艺术童伴”——留守儿童关爱工程

衡阳日报讯(文/图 见习记者 李彦彦 通讯员 刘源)5月24日下午,耒阳市2022年乡村“复兴少年宫”暨“百千万”艺术童伴——留守儿童关爱工程”主题展演活动在该市慈晖学校举办,来自11个示范学校的孩子们在舞台上绽放光彩,数百名嘉宾共同见证了百千万“艺术童伴”——留守儿童关爱工程的丰硕成果。

展演在开场舞《我们》精彩的表演中拉开帷幕,舞蹈《七月火把节》《飞得更高》《防疫篮球》、器乐演奏《我们的歌》、课本剧《英雄王二小》、歌舞《万疆》、课本剧《桥》等节目轮番登台,大家或歌咏幸福,或感恩党恩,节目精彩纷呈。活动中,孩子们用心用情的表演感染了在场每一颗心灵。来自各个帮

扶示范学校的孩子伴随着音乐声,唱响了一首首悠扬的旋律,跳出了一支支动人的舞蹈……一个半小时精彩的汇演,赢得现场家长和观众的阵阵掌声。

展演结束后,主办方依次对最佳帮扶单位、最佳示范学校、最佳结对学校、最佳“衡阳群众”耒阳志愿者支教老师和获得此次主题展演的一、二、三等奖进行颁奖。同时现场发布耒阳市2022年度“新时代向阳好少年”名单。

据悉,自2020年以来,我市大力实施“百千万”艺术童伴——留守儿童关爱工程,通过文明校园、文明单位与乡村24所学校结对帮扶的形式,帮助乡村学校组建合唱、器乐、舞蹈、书法等兴趣小组,累计开设支教项目10余个,开展支教活动80余次,投入各级帮扶资金49万元,捐赠学习用品、校服、乐器和体育器材等价值20万元,为留守少年儿童构建了和谐、快乐的学习和成长环境。

增强志愿者的心理调节能力

“衡阳群众”心理关爱培训班开课

衡阳日报讯(全媒体记者 金明达)5月25日是心理健康日。为做好“衡阳群众”志愿者情绪疏导、关心关爱志愿者心理健康,增强志愿者的自我心理调节能力,当日下午,在市文明办指导下,衡阳市模范好人协会邀请国家二级心理咨询师韩海燕,为50余名“衡阳群众”志愿者开展心理关爱培训。

活动包括志愿者体会分享、实践心理学放松、作息规律调节、心理问题疏导四个环节,帮助志愿者进行身心健康指导,给予积极的心理支持。市微公益青年志愿者宁颂君表示,长

期超负荷进行志愿服务活动,难免会产生焦虑烦躁等情绪,这次活动让他们学会了更多自我调节的方法,可以更好地保持身心健康,在志愿服务岗位上持续发挥光和热。

本次活动的开展,给志愿者带来了不一样的体验,加深了对心理健康的认识。全国道德模范提名奖邹晴、“中国好人”邓满秀、“湖南好人”尹春云、朱利平、陈国生、“衡阳好人”尹冬英、王春霞、王涛与市微公益青年志愿者、市善德社会工作服务中心社工等一起参加了培训活动。

衡阳市退役军人志愿服务创新品牌“出炉”——

“衡州老班长” 请你来报到

衡阳日报讯(全媒体记者 李建平 通讯员 肖春来 洪涛)一声“老班长”,几多军旅情!记者5月25日从衡阳市退役军人事务局获悉,该局日前面向全市发出“衡州老班长”招募令——从现在起,只要你具有从军经历或涉军工作职业背景,且符合相应选聘条件,就有可能成为“衡州老班长”,再展“老班长”风采,重拾“老班长”荣光。

“衡州老班长”是市退役军人事务局创新推出、精心打造的退役军人志愿服务品牌,旨在进一步弘扬退役军人志愿服务精神,努力造就一支思想好、业务精、能力强、作风硬、素质高的“衡州老班长”志愿服务队伍,为全市退役军人事务工作持续健康有序提供强大的人力、智力支撑,激励全市退役军人和退役军人事务工作者共同为全面落实“三高四

新”战略定位和使命任务、加快推进“三强一化”建设和“聚力中心攻坚年”行动而努力奋斗。

根据市退役军人事务局相关实施方案,“衡州老班长”将从三类对象中择优选聘:一是“最美退役军人”获得者;中国好人、湖南好人、衡阳好人;优秀共产党员等称号获得者。二是政治过硬、品行端正,具有从军经历、涉军工作职业背景,有较强责

“市域社会治理看雁峰”系列报道之德治先导篇——

文明花开香满城

■衡阳日报全媒体记者 李少华 通讯员 李小龙 袁泉

屋场恳谈话文明、有事就找帮帮团、人人争做创建者……近年来,雁峰区以文明创建为首峰高度,做好“德治+创建”文章,着力争创全国文明城市创建示范区,在市域社会治理中走在前、干在先,始终保持“头雁”状态。

用好文明“密码”,构建全民创建“新格局”

一处处生机盎然的城市绿地,一个个焕然一新的老旧小区,一条条干净整洁的大街小巷……生活在这里的人们都能切身感受到城区面貌的喜人变化。

“舍得一身劲,治理脏乱差。”这是雁峰区委、政府向群众作出的郑重承诺。

按照“123456”的创建工作总要求,该区通过抓好“一把手工程”,开展“双线督导”,实施“三级分

包”,突出“四大板块”,推进“交通畅通、市政维护、市容洁面、市貌清疮、市场放心”五大攻坚行动,落实“六个一”机制,构建全民创建新格局……

在全市精神文明建设、文明城市暨“衡阳群众”品牌创建工作电视电话会议上,这份雁峰文明创建“密码”被作为经验全市分享。

志愿做表率,有事就找雁峰“帮帮团”

今年4月初,来自河南的货车司机董师傅因疫情被困于岳屏镇文昌村的马路边。“衡阳群众”王一帆在了解他的情况后,立即回家给他送来了可口的饭菜。踏上行程后,董师傅发来感谢信:“疫情时期,货车司机很难,是你们让我感觉到温暖和希望。”

“有事就找帮帮团,个个都是棒棒!”在雁峰区,有一支由党政机关工作人员、社区志愿者、“衡阳群

众”志愿者组成“帮帮团”队伍,他们线上线下了解群众办事需求,提供政务帮代办服务以及社区疫情防控监督管理服务,为有需要的群众及时提供了方便、送上了温暖。

近年来,雁峰区一方面围绕“人人都是文明人”,全力实施“文明从我做起”系列活动,涵养市民素质;另一方面围绕“个个都是创建者”,广泛开展“屋场恳谈会”“衡阳群众”志愿活动,设置不文明行为意见箱,让雁峰人民幸福底色更加厚重。

该区还依托先锋家园平台,整合镇、街、村、社区、联点单位、坐落单位和企业等资源,建立党建联盟,开展党建带群建行动,助力“衡阳群众”志愿服务品牌提质拓面。同时,完善常态化志愿服务、考核督评、工作例会、信息公示、激励褒奖等系列活动制度,并全面推行积分制星级管理……人人关心、人人支持、人人

任、感召力,善做思想工作,愿意为退役军人服务,原则上年龄在70岁以下。三是机关企事业单位退休职工、军休干部等群体。

方案明确,“衡州老班长”招募数量为:一村一社区不少于一人,市、县两级服务中心若干名。新聘任的“衡州老班长”须经过上岗培训后,方可开展工作。

方案同时明确,“衡州老班长”的工作职责主要是:宣传政策法规、加强沟通联系、维护合法权益、及时帮困解难、化解信访矛盾、加强典型引领,并开展退役军人“结对子”项目、开设“思政课堂”等专项工作,从而进一步提升基层退役军人服务保障能力,引导广大退役军人永远听党话、跟党走。

参与的创建全国文明城市工作格局已然在该区形成。

榜样有力量,引领社会文明“新风尚”

34年坚持用微薄工资资助助学的全国道德模范提名奖获得者黄厚瑜、致富不忘乡邻的“中国好人”邓满秀、用善良和孝心诠释超越血缘真情的“湖南好人”王志惠……近年来,雁峰区大力挖掘培植、评选表彰道德模范、身边好人等先进典型,广泛开展“身边好人”“衡阳群众有你最美”系列评选,用道德榜样引人向善。

同时,把党史学习教育同精神文明建设结合起来,在全区组织开展道德模范宣讲活动,邀请了“中国好人”“湖南好人”、道德模范、战役英雄走进各乡镇(街道)、社区的新时代文明实践所、站、基地进行宣讲,引导党员干部扎实做好本职工作,积极参与“我为群众办实事”实践活动,引导居民群众崇德向善、互爱互助,自觉践行道德规范,共同营造美好生活。

文明花开香满城,同心掬得满庭芳。雁峰区正以头雁领航的姿态、首峰精神的担当向着全国文明城市创建示范区的目标全力冲刺,奋力交好新时代市域社会治理的“雁峰答卷”。